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مقدمة لطلبة السنة الثالثة تخصص محاسبة ومراجعة خلال السنة الجامعية:2019/2020
من إعداد الدكتور تقرارت يزيد 

المحور الثالث : محاسبة خسائر القيمة للمخزونات
مفهوم خسائر القيمة عن المخزونات: خسائر القيمة عن المخزون تمثل فائض القيمة المحاسبية الصافية عن القيمة القابلة للتحصيل (أي صافي سعر البيع المتوقع) . كما أن صافي سعر البيع = سعر البيع التقديري – تكاليف الخروج ، حيث حدد النظام المحاسبي المالي حسابات تدني قيمة المخزونات فيما يلي:

حـ/ 390 خسائر القيمة عن السلع 
حـ/ 391 خسائر القيمة عن المواد الأولية

حـ/ 392 خسائر القيمة عن التموينات الأخرى

حـ/ 395 خسائر القيمة عن المنتجات

 حـ/ 397 خسائر القيمة عن المخزونات الخارجية

المعالجة المحاسبية لخسائر القيمة عن المخزونات:
في حالة اثبات خسائر القيمة عن مخزونات المؤسسة ينبغي تسجيل الخسائر في القيمة في حـ/ 685 المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية- في الجانب المدين يقابل هذا الحساب في الجانب الدائن (حـ/39xx خسائر القيمة عن المخزون المعني) وفقا للقيد التالي:

	685
	39XX


	---------- 31/12/N-----------

المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية-

خسائر القيمة عن المخزون المعني

تكوين خسائر القيمة
	
	


تعديل خسائر القيمة عن المخزونات في الدورات المالية المقبلة:
في الدورات المالية المقبلة تقوم المؤسسة بإعادة النظر في خسائر القيم المكونة للمخزونات فإذا كانت خسارة القيمة للسنة (N+1) أكبر من خسائر القيمة المكونة في السنة المالية (N) هذا يعني خسارة القيمة المكونة في الدورة N غير كافية لتغطية خسائر القيمة للدورة N+1  فينبغي تكوين مخصص إضافي وفقا للقيد المحاسبي التالي:
	685
	39XX


	---------- 31/12/ N+1  -----------

المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية-

خسائر القيمة عن المخزون المعني

زيادة خسائر القيمة
	
	


وفي حالة ما إذا كانت خسارة القيمة للسنة (N+1) أقل من خسائر القيمة المكونة في السنة المالية (N) هذا يعني خسارة القيمة المكونة في الدورة N  كافية لتغطية خسائر القيمة للدورة N+1  فينبغي ترصيد جزء من المخصص وفقا للقيد المحاسبي التالي:

	39XX


	785

	---------- 31/12/ N+1  -----------

خسائر القيمة عن المخزون المعني

استرجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة –أصول جارية-

تخفيض خسائر القيمة
	
	


وفي حالة ما إذا كانت خسارة القيمة للسنة (N+1) معدومة فإن خسائر القيمة المكونة في السنة المالية (N) ليس لها هدف أو معنى  فينبغي ترصيد المخصص وفقا للقيد المحاسبي التالي:

	39XX


	785

	---------- 31/12/ N+1  -----------

خسائر القيمة عن المخزون المعني

استرجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة –أصول جارية-

ترصيد خسائر القيمة المكونة في السنة N
	
	


مثال تطبيقي رقم1:
من الدفاتر المحاسبية قبل الجرد في 31/12/ 2018 لمؤسسة الصناعات الغذائية استخرجنا المعلومات التالية:
	البيان
	التكلفة التاريخية

	
	التكاليف المباشرة
	التكاليف غير مباشرة 
	تكاليف أخرى

	البضائع (A)
	600000
	250000
	150000

	البضائع (B)
	800000
	300000
	100000

	المواد الأولية
	950000
	450000
	200000

	التموينات 
	125000
	35000
	20000

	المنتجات التامة
	1240000
	540000
	220000


وفيما يلي تقديرات قامت بها خلية الجرد للمؤسسة في نهاية السنة المالية 2018:
	البيان
	القيمة القابلة للتحصيل

	
	سعر البيع التقديري
	تكاليف الخروج 

	البضائع (A)
	960000
	60000

	البضائع (B)
	1140000
	40000

	المواد الأولية
	1500000
	50000

	التموينات 
	160000
	10000

	المنتجات التامة
	1900000
	100000


المطلوب: تسجيل قيود التسوية اللازمة في 31/12/2018.
حل المثال التطبيقي رقم1:

حساب التكلفة التاريخية:
	البيان
	عناصر التكلفة التاريخية
	التكلفة التاريخية

	
	التكاليف المباشرة
	التكاليف غير مباشرة 
	تكاليف أخرى
	

	البضائع (A)
	600000
	250000
	150000
	1000000

	البضائع (B)
	800000
	300000
	100000
	1200000

	المواد الأولية
	950000
	450000
	200000
	1600000

	التموينات 
	125000
	35000
	20000
	180000

	المنتجات التامة
	1240000
	540000
	220000
	2000000


حساب القيمة القابلة للتحصيل:

	البيان
	عناصر القيمة القابلة للتحصيل
	القيمة القابلة للتحصيل= سعر البيع التقديري- تكاليف الخروج

	
	سعر البيع التقديري
	تكاليف الخروج 
	

	البضائع (A)
	960000
	60000
	960000-60000=900000

	البضائع (B)
	1140000
	40000
	1140000-40000=1100000

	المواد الأولية
	1500000
	50000
	1500000-50000=1450000

	التموينات 
	160000
	10000
	160000-10000=150000

	المنتجات التامة
	1900000
	100000
	1900000-100000=1800000


حساب خسائر القيمة

	البيان
	التكلفة التاريخية
	القيمة القابلة للتحصيل
	خسائر القيمة

	البضائع (A)
	1000000
	900000
	100000

	البضائع (B)
	1200000
	1100000
	100000

	المواد الأولية
	1600000
	1450000
	150000

	التموينات
	180000
	150000
	30000

	المنتجات التامة
	2000000
	1800000
	200000


تسجيل قيود التسوية اللازمة في 31/12/2018:
	685
	3901

3902
391

392

395

	---------- 31/12/2018-----------

المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية-

خسائر القيمة عن البضائع A

خسائر القيمة عن البضائع A

خسائر القيمة عن المواد الأولية
خسائر القيمة عن التموينات الأخرى
خسائر القيمة عن المنتجات التامة
تكوين خسائر القيمة
	580000
	100000

100000

150000

30000

200000


مثال تطبيقي رقم2:

لدى مؤسسة الحياة في نهاية السنة المالية 2019 قبل أعمال الجرد مجموعة من المخزونات معلوماتها موضحة في الجدول أدناه:
	رقم الحساب
	البيان
	رصيد مدين
	رصيد دائن

	30
	بضائع 
	1457000
	

	31
	مواد أولية
	645000
	

	32
	تموينات أخرى
	278000
	

	355
	منتجات تامة الصنع
	1896000
	

	370
	مخزون خارجي من البضائع
	476000
	

	390
	خسائر القيمة عن البضائع
	
	97000

	391
	خسائر القيمة عن المواد الأولية
	
	65000

	392
	خسائر القيمة عن التموينات الأخرى
	
	18000

	395
	خسائر القيمة عن منتجات تامة الصنع
	
	106000

	3970
	خسائر القيمة عن مخزون خارجي من البضائع
	
	66000



وفيما يلي خسائر القيمة المسجلة في نهاية السنة المالية 2019:
	رقم الحساب
	البيان
	رصيد دائن

	390
	خسائر القيمة عن البضائع
	127000

	391
	خسائر القيمة عن المواد الأولية
	85000

	392
	خسائر القيمة عن التموينات الأخرى
	8000

	395
	خسائر القيمة عن منتجات تامة الصنع
	/

	3970
	خسائر القيمة عن مخزون خارجي من البضائع
	64000


المطلوب: إجراء قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019.
حل المثال التطبيقي2:

 تعديل خسائر القيمة:
	البيان
	خسائر القيمة في 31/12/2018
	خسائر القيمة في 31/12/2019
	تعديل PV

	خسائر القيمة عن البضائع
	97000
	127000
	30000+

	خسائر القيمة عن المواد الأولية
	65000
	85000
	20000+

	خسائر القيمة عن التموينات الأخرى
	18000
	8000
	10000-

	خسائر القيمة عن منتجات تامة الصنع
	106000
	/
	إلغاء ب:106000

	خسائر القيمة عن مخزون خارجي من البضائع
	66000
	64000
	-2000


تسجيل قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019:
	685
392

397

395


	390

391
785

785

 
	---------- 31/12/2019-----------

المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية-

خسائر القيمة عن البضائع  
خسائر القيمة عن المواد الأولية
زيادة خسائر القيمة للبضائع والمواد الأولية

---------- 31/12/2019-----------

خسائر القيمة عن التموينات الأخرى 

  خسائر القيمة عن المخزون الخارجي للبضائع 

إسترجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة –أ.ج-

تخفيض خسائر القيمة للتموينات الأخرى والمخزون الخارجي للبضائع

---------- 31/12/2019-----------

خسائر القيمة عن المنتجات التامة 

إسترجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة –أ.ج-

إلغاء خسائر القيمة للمنتجات التامة

	50000

10000

2000

106000
	30000
20000

12000

106000



مثال تطبيقي3:
 أسفرت نتائج عمليات جرد مخزونات مؤسسة الرياض الاقتصادية في 31/12/2018 :

	البيان
	الكميات
	تكلفة الوحدة
	سعر البيع الوحدوي الصافي المتوقع

	البضائع النوع (A)
	1200
	250
	230

	البضائع النوع (B)
	1600
	450
	390

	المنتجات التامة (X)
	5000
	900
	860

	المنتجات التامة (Y)
	6250
	1250
	1220


خلال السنة المالية  2019  (بداية شهر أكتوبر 2019)  تم بيع مخزونات المؤسسة بشيكات بنكية كما يلي:
	البيان
	الكميات
	سعر البيع الوحدة الفعلي
	رقم الفاتورة
	رقم وصل الخروج

	البضائع النوع (A)
	1200
	400
	F n 213/19
	B.S n 245

	البضائع النوع (B)
	1000
	420
	F n 451/19
	B.S n 500

	المنتجات التامة (X)
	5000
	665
	F n 241/19
	B.S n 238

	المنتجات التامة (Y)
	5250
	1100
	F n 245/19
	B.S n 239


صافي أسعار البيع الوحدوية المتوقعة  لباقي المخزونات في 31/12/2019:
	البيان
	صافي سعر البيع الوحدة المتوقع

	البضائع النوع (B)
	360

	المنتجات التامة (Y)
	1300


المطلوب: بصفتك موظف بمصلحة المحاسبة ومكلف بفرع المحاسبة المالية وأعمال نهاية الدورة
01/ سجل عمليات البيع وفقا لأسلوب الجرد الدائم علما أن معدل الرسم على القيمة المضافة: 19%.

02/ تسجيل قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019.

حل المثال التطبيقي رقم03:

	411
6001
6002
3901

3902

7241
7242

3951

3952
512


	7001
7002
7011

7012

4457

301
302
3551

3552
411
	---------- 01/10/2019-----------

الزبائن
مبيعات البضائع النوع (A)
مبيعات البضائع النوع (B)

مبيعات المنتجات التامة النوع (X)
مبيعات المنتجات التامة النوع (Y)

TVA المحصل

فواتير البيع
---------- 01/10/2019-----------

مشتريات بضائع مبيعة النوع   (A) .....(1200 X 250)
  مشتريات بضائع مبيعة النوع (B) .....(1000 X 450)
خسائر القيمة عن البضائع  النوع   (A) .....(1200 X 20)
خسائر القيمة عن البضائع  النوع   (B) .....(1000 X 30)
البضائع النوع (A)

البضائع النوع (B)
خروج البضائع وتسوية خسائر القيم الخاصة بها
---------- 01/10/2019-----------

التغير من مخزونات المنتجات التامة   (X) .....(5000 X 900)
التغير من مخزونات المنتجات التامة   (Y) .....(5250 X 1250)
خسائر القيمة عن المنتجات التامة النوع   (X) .....(5000 X 40)
خسائر القيمة عن المنتجات التامة النوع   (Y).....(5250 X 30)
المنتجات التامة النوع   (X)
المنتجات التامة النوع   (Y)
خروج المنتجات وتسوية خسائر القيم الخاصة بها

---------- 01/10/2019-----------

البنوك الحسابات الجارية

الزبائن

ترصيد حـ/411
	11900000
300000
450000
24000
30000
4500000

6562500

200000

157500

11900000
	480000
420000
3325000
5775000

1900000

324000
480000
4700000

6720000

11900000


02/ تسجيل قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019:
	685

3952

	3902

785


	---------- 31/12/2019-----------

المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –أصول جارية-

خسائر القيمة عن البضائع النوع (B) ........ (600 X30)

زيادة خسائر القيمة للبضائع النوع (B)

---------- 31/12/2019-----------

خسائر القيمة عن المنتجات التامة النوع   (Y) ........ (1000 X30)

إسترجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة –أ.ج-

تخفيض خسائر القيمة للمنتجات التامة النوع  (Y)

	18000

30000


	18000

30000




المحور الرابع: تسوية حسابات الزبائن
    يمثل رصيد حـ/411 حسابات الزبائن  في نهاية الدورة المالية ديونهم المتضمنة الرسم على القيمة المضافة اتجاه المؤسسة والتي تنتج عن عمليات الدفع المؤجلة للمبيعات  وبالتالي هذه المبالغ تعد من حقوق المؤسسة تجاه زبائنها ، عند الجرد الزبائن يتم تصنيفهم إلى ثلاث فئات :

1- زبائن عاديون: وهم الزبائن الذين يتمتعون بوضعية مالية جيدة تسمح لهم بتسديد ديونهم  اتجاه المؤسسة في الآجال المتفق عليه .

2- الزبائن المشكوك فيهم وهم زبائن الذين في وضعية مالية صعبة (عسر مالي) لا تسمح لهم بتسديد ديونهم  أو بجزء منها اتجاه المؤسسة في الآجال المتفق عليه . وبالتالي تتوقع المؤسسة ان تخسر قيمة معينة من هذه الديون .
3- الزبائن المعدمون وهم زبائن في وضعية إفلاس نهائي و لا يمكنهم من تسديد ديونهم  أو بجزء منها إتجاه المؤسسة في الآجال المتفق عليه ويعتبر المبلغ الغير مسدد غير قابل للتحصيل  أي انه دين معدوم . 
مع الإشارة أن :العلاقة بين المبلغ خارج الرسم HT  والمبلغ متضمن الرسم ،

   في حالة ما إذا كان الرسم على القيمة المضافة يساوي 19 % فإن :

TTC = HT + TVA = HT + 0,19 HT


 1,19 ÷HT = TTC 
أي أن :  المبلغ خارج الرسم  =  المبلغ متضمن الرسم ÷ 1,19
   في حالة ما إذا كان الرسم على القيمة المضافة يساوي 09 % فإن :
TTC = HT + TVA = HT + 0,09 HT



 1,09 ÷HT = TTC 
أي أن :  المبلغ خارج الرسم  =  المبلغ متضمن الرسم ÷ 1,09
1- قيد تسجيل عملية تحويل زبائن عاديون إلى الزبائن المشكوك فيهم:
      في نهاية السنة المالية وعند تصنيف الزبائن في حالة ما إذا تبين للمؤسسة مؤشرات توحي بإمكانية تعثر بعض المدينين عن سداد الديون المترتبة عليهم، يتم تحويل زبائن عاديون إلى الزبائن المشكوك فيهم  بمبلغ الدين متضمن الرسوم TTC ، بترحيل أرصدتهم من ح/411 الزبائن إلى  ح/ 416 زبائن مشكوك فيهم

	416
	411
	.............31/12/N..................................
زبائن مشكوك فيهم

حسابات الزبائن  
تحويل الدين العادي إلى دين مشكوك فيه
	TTC
	TTC


المثال التطبيقي رقم01:
    في 31/12/2019  ومن خلال عمليات جرد حسابات الزبائن في مؤسسة نوميديا الصناعية أن الزبون "شركة التضامن لإنتاج مواد البناء " تمر بحالة مالية جد صعبة، ويحتمل عدم تسديدها: 50 % من دينها المتضمن الرسم 535500دج ، علما أن معدل الرسم على القيمة المضافة : 19%.
المطلوب : تسجيل قيد التسوية في 31/12/2019 ؟

حل المثال التطبيقي رقم01 :

	416
	411
	.............31/12/2019.....................
زبائن مشكوك فيهم

الزبائن  
إثبات عملية تحويل الزبون العادي إلى لزبون مشكوك في تحصيله
	535500
	535500 


1- التسجيل المحاسبي لتوقع حدوث خسارة القيمة:   
      تعد خسارة القيمة عن حسابات الزبائن في القيمة المتوقع عدم تسديدها من طرف زبون المؤسسة أو المبلغ المتضمن الرسم الذي يتوقع عدم تحصيله من طرف المورد، 
وتسجل هذه الخسارة عند تكوين مخصص خسائر القيمة وفق القيد  المحاسبي التالي : 

	685
	491
	.............31/12/N..............................

مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة- الأصول الجارية

  خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

إثبات خسارة القيمة (تكوين أو زيادة قيمتها)
	xxx
	xxx


المثال التطبيقي رقم2:
         من معطيات المثال رقم  1 : سجل الخسارة المحتملة بمعدل 50% من قيمة الدين تجاه الزبون " شركة التضامن لإنتاج مواد البناء" المقدر بمبلغ 535500دج (TTC) و معدل TVA   :  19%.
حل المثال التطبيقي رقم2 :

المبلغ خارج الرسم  =  المبلغ متضمن الرسم TTC  ÷ 1,19
مبلغ الدين خارج الرسم HT = 535500÷ 1,19  = 450000دج
مبلغ الخسارة المحتمل  =مبلغ الدين خارج الرسم HT × معدل الخسارة المحتمل

إذا    مبلغ الخسارة المحتمل  =  450000  × 0,50  = 225000دج
	685
	491
	.............31/12/2019..............................

مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة- الأصول الجارية

  خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

إثبات (تكوين )خسارة القيمة
	225000
	225000


2- التسجيل المحاسبي لزيادة خسارة القيمة:   
يتم زيادة مبلغ خسارة القيمة عن حسابات الزبائن إذا تبين أن المبلغ المتوقع عدم تسديده في الدورة المقبلة أكبر من خسارة القيمة التي سبق تكوينها  في الدورة الماضية، وتحسب هذه الخسارة على الرصيد المتبقي خارج الرسم (HT) في الدورة المقبلة، وتسجل في الطرف المدين  لحساب 685 مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة –الأصول الجارية وفي المقابل نجعل حـــ/ 491 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن دائنا أي بنفس القيد المحاسبي المتعلق بتكوين خسارة القيمة وفقا لما يلي:
	685
	491
	.............31/12/N+1..............................

مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة- الأصول الجارية

  خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

إثبات (زيادة)خسارة القيمة
	xxx
	xxx


مثال تطبيقي رقم03:
في 31/12/2019 كانت وضعية حسابات الزبائن المشكوك فيهم لدى مؤسسة (ROSF ID) لصناعة الأواني المنزلية كما يلي:

	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	خسارة القيمة في 31/12/2018
	التسديدات في سنة 2019
	الوضعية في 2019

	الزبون (A)
	1130500
	%20
	226100
	 خسارة 50% من الرصيد

	الزبون (B)
	892500
	%30
	223125
	 خسارة 50% من الرصيد

	الزبون (C)
	2856000
	%25
	285600
	 خسارة 50% من الرصيد


إذا علمت أن معدل الرسم على القيمة المضافة :19% وأن كل التسديدات مسجلة محاسبيا.
المطلوب: إجراء قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019.

حل المثال التطبيقي رقم (03):
1. حساب خسائر القيمة في :31/12/2018:
	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	الدين (HT)
	PV  في 31/12/2018

	الزبون (A)
	1130500
	1130500÷ 1,19  =  950000دج
	950000× 20%= 190000دج

	الزبون (B)
	892500
	892500÷ 1,19  =  750000دج
	750000× 30%= 225000دج

	الزبون (C)
	2856000
	2856000÷ 1,19  =  2400000دج
	2400000× 25%= 600000دج


2. حساب خسائر القيمة في :31/12/2019:
	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	التسديدات في سنة 2019
	الرصيد(TTC)  في: 31/12/2019 
	PV  في: 31/12/2019

	الزبون (A)
	1130500
	226100
	1130500-  226100= 904400دج
	 (904400÷1,19) × 50%= 380000دج

	الزبون (B)
	892500
	223125
	892500-  223125= 669375دج
	 (669375 ÷1,19) × 50%= 281250دج

	الزبون (C)
	2856000
	285600
	2856000-  285600= 2570400دج
	 (2570400  ÷1,19) × 50%= 1080000دج


3. تعديل خسائر القيمة في :31/12/2019:
	الزبائن المشكوك فيهم
	PV  في: 31/12/2018
	PV  في: 31/12/2019
	تعديل خسائر القيمة في 31/12/2019

	الزبون (A)
	190000 
	   380000 
	(380000-190000)= 190000دج زيادة PV

	الزبون (B)
	225000 
	   281250 
	(281250-225000)= 56250دج زيادة PV

	الزبون (C)
	600000 
	  1080000 
	(1080000-600000)= 480000دج زيادة PV


4. قيود التسوية اللازمة في :31/12/2019:
	685
	4911

4912

4913
	.............31/12/2019..............................

مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة- الأصول الجارية

  خسائر القيمة عن الزبون (A)

  خسائر القيمة عن الزبون (B)

  خسائر القيمة عن الزبون (C)

إثبات (زيادة )خسارة القيمة
	726250
	190000

56250

480000


3- التسجيل المحاسبي لإلغاء أو تخفيض خسارة القيمة:   
يتم إنقاص الخسارة عن حسابات الزبائن عندما تكون الخسارة المسجلة  في الدورة المالية الماضية  أكبر من الخسارة المحتملة حاليا  في الدورة المالية الحالية، ويكون الإنقاص بالفرق بينهما ، ويسجل هذا الفرق في الطرف المدين من ح/ 491 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن ، في مقابل ح/ 785 إسترجاعات الإستغلال عن خسائر القيمة والمؤونات والأصول الجارية دائنا، وفقا للقيد المحاسبي التالي:
	491
	785
	.............31/12/N+1......................... 

خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

  استرجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة والمؤونات

إثبات تخفيض أو إلغاء كلي لخسارة القيمة 
	xxx
	xxx


مثال تطبيقي رقم 04:

من دفاتر  المحاسبة لمؤسسة PARDOL المتخصصة في صناعة المواد الطبية  قبل الجرد في 31/12/2019 استخرجنا المعلومات التالية الخاصة بحسابات الزبائن المشكوك فيهم:
	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	خسارة القيمة في 31/12/2018
	التسديدات في سنة 2019
	الوضعية في 2019

	شركة الحرية 
	1166200
	%25
	/
	 خسارة 50% من الرصيد

	شركة الأمل
	1856400
	%40
	742560
	 خسارة 10% من الرصيد

	شركة الفردوس
	3141600
	%50
	3141600
	تسديد كل ما عليها


إذا علمت أن معدل الرسم على القيمة المضافة :19% وأن كل التسديدات مسجلة محاسبيا.

المطلوب: إجراء قيود التسوية اللازمة في 31/12/2019.

حل المثال التطبيقي رقم (04):
1. حساب خسائر القيمة في :31/12/2018:
	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	الدين (HT)
	PV  في 31/12/2018

	شركة الحرية 
	1166200
	1166200÷ 1,19  =  980000دج
	980000دج × 25%= 245000دج

	شركة الأمل
	1856400
	1856400÷ 1,19  =  1560000دج
	1560000دج × 40%= 624000دج

	شركة الفردوس
	3141600
	3141600÷ 1,19  =  2640000دج
	2640000دج × 50%= 1320000دج


2. حساب خسائر القيمة في :31/12/2019:
	الزبائن المشكوك فيهم
	الدين (TTC)
	التسديدات في سنة 2019
	الرصيد(TTC)  في: 31/12/2019 
	PV  في: 31/12/2019

	شركة الحرية 
	1166200
	/
	1166200-  0= 1166200دج
	 (1166200÷1,19) × 50%= 490000دج

	شركة الأمل
	1856400
	742560
	1856400-  742560= 1113840دج
	 (1113840÷1,19) × 10%= 281250دج

	شركة الفردوس
	3141600
	3141600
	3141600-  3141600= 00دج
	/


3. تعديل خسائر القيمة في :31/12/2019:
	الزبائن المشكوك فيهم
	PV  في: 31/12/2018
	PV  في: 31/12/2019
	تعديل خسائر القيمة في 31/12/2019

	شركة الحرية 
	245000 
	   490000 
	(490000 -245000)= 245000دج (زيادة PV)

	شركة الأمل
	624000 
	   281250
	(624000 -281250)= 342750دج (تخفيض PV)

	شركة الفردوس
	1320000 
	  /
	(1320000 -0)= 1320000دج(إلغاء كلي لــ: PV)


4. قيود التسوية اللازمة في :31/12/2019:
	685
4912

4913
	4911

785

785


	.............31/12/2019..............................

مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة- الأصول الجارية

  خسائر القيمة عن الزبون (شركة الحرية)

إثبات (زيادة )خسارة القيمة
.............31/12/2019......................... 

خسائر القيمة عن حسابات الزبائن (شركة الأمل)
  استرجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة والمؤونات

  إلغاء جزئي لخسارة القيمة للزبون (شركة الأمل)
.............31/12/2019......................... 

خسائر القيمة عن حسابات الزبائن (شركة الفردوس)
  استرجاعات الاستغلال عن خسائر القيمة والمؤونات

  إلغاء جزئي لخسارة القيمة للزبون (شركة الفردوس)
	245000
342750
1320000
	245000
342750
1320000


4- تسجيل قيد إعادة تحويل الزبون المشكوك فيه إلى زبون عادي :
في حالة ما إذا توفرت للمؤسسة معلومات حول تحسن الوضعية المالية للزبون محل الشك وإذا قامت المؤسسة سابقا بتحويل الدين العادي إلى دين مشكوك في تحصيل قيمته، فعلى المؤسسة القيام بتحويل الدين المشكوك فيه إلى دين عادي وذلك بجعل حـ/411 حسابات الزبائن بالمبلغ المتضمن الرسم مدينا وبالمقابل جعل حـ/416 زبائن مشكوك فيهم دائنا وفقا للقيد المحاسبي التالي: 
	411
	416

	.............31/12/N......................... 

حسابات الزبائن
زبائن مشكوك فيهم

إثبات عملية  إعادة تحويل الزبون مشكوك في تحصيله لزبون عادي 
	xxx
	xxx


مثال تطبيقي رقم 05:

في 31/12/2019  تبين أن الزبون "شركة الحياة السعيدة" قد تحسنت وضعيتها المالية وأصبحت بإمكانها تسديد كل ما عليها خلال سنة 2020 على الأكثر ، وبالتالي يتم إلغاء خسارة القيمة المسجلة على الدين المتضمن الرسم : 285600دج وبنسبة : 25% ، علما أن معدل :TVA 19%.
حل المثال التطبيقي رقم 05:
مبلغ الدين خارج الرسم HT = 285600÷ 1,19  = 240000دج
مبلغ الخسارة المحتمل  =مبلغ الدين خارج الرسم HT × معدل الخسارة المحتمل

إذا    مبلغ الخسارة المحتمل  =  240000  × 0,25  = 60000دج
	411
	416

	.............31/12/2019......................... 

حسابات الزبائن
زبائن مشكوك فيهم

إثبات عملية  إعادة تحويل الزبون مشكوك في تحصيله لزبون عادي 
	600000
	600000


· حالة الديون غير قابلة للتحصيل (الديون الميئوس منها): 

       قد يواجه الزبون محل الشك أو الزبون العادي حالة إفلاس أو وفاة الزبون أو اختفائه نهائيا مما يجعل المؤسسة ملزمة بالتسجيل المحاسبي للديون ضمن الديون المعدومة أي حقوق المؤسسة غير قابلة للتحصيل ، حيث تسجل الديون المعدومة ضمن أعباء المؤسسة، ويتم استخدام رصيد خسارة القيمة  المكون له سابقا في هذه الحالة تتحمل المؤسسة قيمة الحقوق التي استحال تحصيلها كأعباء وتسجل في ح/654 : خسائر عن الحقوق غير القابلة للتحصيل، بالمبلغ دون الرسم على القيمة المضافة (HT) مع استرجاع الرسوم على القيمة المضافة إذا دفعت وفق التنظيم المعمول به في مصلحة الضرائب.

	654
4457


	416

	.............31/12/N.......................
خسائر عن الحقوق غير قابلة للتحصيل

TVA   المحصل                     

زبائن مشكوك فيهم

إثبات الديون المعدومة وتسوية TVA   
	Xxx
xxx
	xxx


مثال تطبيقي رقم 06:

    في 31/12/2019 اتضح أن الزبون العادي "شركة الأصالة لصناعة قطاع الغيار" الذي يقدر دينها بقيمة 354620دج  (TTC)، حيث أعلنت الشركة عن إفلاسها نهائيا.
المطلوب: إذا علمت أن معدل TVA:  19 %
     تسجيل قيد الإفلاس للزبون " شركة الأصالة لصناعة قطاع الغيار" ؟

حل المثال التطبيقي رقم 06:

المبلغ خارج الرسم  =  المبلغ متضمن الرسم TTC  ÷ 1,19
مبلغ الدين خارج الرسم =  354620 ÷ 1,19  = 298000دج
الرسم على القيمة المضافة المحصل TVA = 298000 ×  0,19  = 56620دج
	654
4457


	411

	.............31/12/2019.......................
خسائر عن الحقوق غير قابلة للتحصيل

TVA   المحصل                     

حسابات الزبائن 
إثبات الديون المعدومة وتسوية TVA   
	298000
56620
	354620


سلسلة تمارين حول تسوية حسابات الزبائن مقترحة للحل 
التمرين الأول : 

أسفرت نتائج عمليات الجرد في مؤسسة الفردوس لصناعة الأثاث المدرسي بخصوص وضعية الزبائن المشكوك فيهم في 31/12/2019 :
	الزبائن
	مبلغ الدين TTC
	خسارة القيمة في31/12/2018 
	التسديد خلال الدورة 2019
	الوضعية في 31/12/2019

	كمال
	541450
	20%
	270725
	يحتمل عدم تسديد 50% من الرصيد

	جمال
	547400
	30%
	119000
	في وضعية إفلاس لا يمكن تحصيل الرصيد

	دلال
	1059100
	25%
	1059100
	سدد كل ما عليه من ديون وبالتالي إلغاء الخسارة


· علما بأن  TVA: 19% والديون المسددة مسجلة محاسبيا.
· الزبون "عبد الرحيم" : زبون عادي يقدر دينه بمبلغ 238000دج (TTC) أصبح في وضعية مالية صعبة، ويحتمل عدم تسديده  30 % من دينه .
· الزبون  "عبد الغفور" : زبون عادي يقدر دينه بمبلغ 214200دج  (TTC) أعلن إفلاسه، و لا يستطيع تسديد دينه .
المطلوب  :تسجيل قيود محاسبية   للتسوية في 31/12/2019.
التمرين الثاني :  من امتحان الدورة العادية للسداسي الثاني تخصص محاسبة ومراجعة (دورة جوان 2019)

بتاريخ 31/12/2018 قدمت لنا مديرية المحاسبة والمالية لمجمع اقتصادي المتعدد الأنشطة " المعلومات التالية قبل الجرد وكانت حصيلة هذه المعلومات كما يلي:
أولا/ وضعية حسابات المخزونات في 31/12/2018:

	البيان
	التكلفة التاريخية في 31/12/2017
	سعر البيع المحتمل في 31/12/2017
	تكاليف الخروج في 31/12/2017
	ملاحظات حول PV في 31/12/2018

	بضائع (A1)
	1874000
	1843000
	39000
	+20% من PV2017

	بضائع (A2)
	2451500
	2440500
	89000
	-20% من PV2017

	تموينات أخرى
	1020000
	1010000
	40000
	/

	المواد الأولية
	1456000
	1350000
	44000
	+30% من PV2017

	منتجات تامة (X1)
	4621000
	4441000
	241000
	+20% من  القيمة السوقية في 2017

	منتجات تامة (X2)
	24600000
	2360000
	100000
	للترصيد


ثانيا/ وضعية حسابات الزبائن المشكوك فيهم في 31/12/2018:

	الزبون
	قيمة الدين TTC
	خسارة القيمة في31/12/2017 
	التسديد خلال سنة 2018
	ملاحظات في نهاية 2018

	مؤسسة نوميديا
	2142000
	20%
	1190000
	 20% من الرصيد

	مؤسسة الريادة
	4165000
	15%
	2975000
	 60% من الرصيد

	مؤسسة آفاق
	3094000
	20%
	3094000
	/

	مؤسسة نجم
	1428000
	30%
	/
	للترصيد


ملاحظة: معدل الرسم على القيمة المضافة:19% ، وتسديدات سنة 2018 مسجلة محاسبيا.
المطلوب: تسجيل قيود التسوية في 31/12/2018، مع تبرير العمليات الحسابية على ورقة الإجابة وتوضيح العناصر الخمسة للقيد المحاسبي.[image: image1.png]



المحور الثالث: محاسبة خسائر القيمة للمخزونات ، أستاذ المقياس د/ تقرارت يزيد

